

江苏常州经济开发区社会事业局教育督导室

常州市武进区芙蓉初级中学 2020 年区级素质教育督导评估报告

2020 年 12 月 2 日至 3 日，常州经开区社会事业局督导室组织综合督导专家评估组一行 5 人，依据《常州经开区社会事业局初中素质教育综合督导方案》，对常州市武进芙蓉初级中学进行了素质教育综合督导评估。评估组听取了王国伟校长作的《聚力内涵发展 着力质量提升》的素质教育综合督导自评报告；实地察看了校容校貌和设施设备等情况，查阅了相关纸质文档资料和电子文档材料，观摩了学生系列活动；督导组随堂听课 10 节，其中优秀课 8 节，占 80%，良好课 2 节，占 20%；优良率 100%。对 17 位行政领导和教师，以及 20 名学生进行了访谈，查阅了部分教师的备课和学生的作业；解剖了英语教研组的集体备课活动；浏览了学校网站。评估组在分工调研，汇总情况，集体讨论的基础上，形成如下评估意见。

一、基本情况和总体评价

芙蓉初级中学始建于 1952 年，校址先附于庵，后假于祠，再依于湖，终傍于镇，近七十年来，学校先后经历五个发展时期，目前再次遇到良好的发展机遇，2020 年开始原址重建，预计 2021 年秋季新校投入使用。学校共有 15 个教学班，738 名学生，52 名教职员（其中员额制教师 8 名，编外教师 2 名），其中具有中学高级老师职称 19 人，占专任教师 16%，中学一级教师职称 23 人，占专任教师 45%；拥有本科学历及以上的教师 50 人，占专任教师的 98%，研究生 3 人（1 人在读）；拥有五级梯队 13 人，占专任教师的 25%。近四年，学校办学水平考核连续三年获优秀级，教育教学质量评估保持二等奖，2017 年获一等奖。学校先后被评为江苏省诗教先进单位、江苏省三星级档案单位、江苏省青少年科技教育三星级先进单位、常州市依法治校示范校、武进区团队基础建设四星级单位、武进区文明校园、武进区师德建设先进单位、武进区教育系统模范职工之家、武进区语言文字规范达标校等荣誉称号。

二、主要成绩和办学亮点

（一）适切定位，科学管理，促进学校发展。

1. 合理定位，营造师生成长的文化。芙蓉初级中学努力致力给予师生文化的浸润和知识的引领。以“一训三风”为导向，充分发挥学校文化的引领作用。学校确立了“知行合一，为学生的健康成长奠基”的办学理念，以“重德、笃学、砺志”为校训，以“求真、务实、团结、创新”为校风，以“乐业、爱生、开拓、严谨”为教风，以“尊师、

好学、文明、进取”为学风。把“一训三风”作为践行社会主义核心价值观的重要载体。以“行知文化”为抓手，努力体现学校文化的独特魅力。学校以年级组、教研组、备课组、学生班级为单位，通过开设丰富的师生文化活动，挖掘本土的特色文化，比如依托实践活动基地（周茂林纪念馆、岳家祠堂、世纪鸟电动车制造公司等），组织学生参观实践，了解历史人文、芙蓉乡土特色的祠堂文化、水乡的桥文化等，形成学习、生活共同体，增加师生对学校发展的认同感、归属感和幸福感。以“润物无声”为方式，努力实现学校文化的有机融合。学校英语组在2018年、2019年的中学生英语口语比赛中，均以具有芙蓉乡土特色的祠堂文化、水乡的桥文化为题材，参加常州市决赛，取得市一、二等奖的荣誉。

2. 完善制度，奠定依法治校的基础。芙蓉初级中学形成了校本管理制度，为学校的持续、科学发展提供制度保证。（1）强化支部建设。学校始终重视党建工作。严以律己，争做榜样，引领学校发展。（2）坚持民主集中制。学校不断完善教代会、校务公开等制度，坚持重大事务由支部会议、校务会议、教代会讨论决定。（3）完善绩效考核制。探索与学校相适应的督导评价制度、教职工全员聘任等制度。（4）改进监督的体系。形成教代会、理事会、家委会、社会人士参与学校管理的监督体系。坚持校务公开，规范校务公开程序和操作要求，确保校务公开步入制度化、规范化、法制化的轨道。学校工会工作考核连续三年获得

一等奖，同时被授予武进区教育系统模范职工之家的荣誉称号。

3. 注重协调，探索和谐发展的模式。芙蓉初级中学积极探索以和衷共济、内和外顺、协调发展为核心的管理模式。（1）打造和谐务实的领导班子。学校工作始终坚持集体领导与个人分工负责相结合的制度，严格执行学校领导议事规则和表决制度。（2）提高中层执行力。中层干部竞聘上岗。全体中层行政人员秉承“为学校服务、受教师监督”的理念，发扬甘愿吃苦、吃亏、吃气的精神和风度，团结协作、尽心尽责。（3）提升管理队伍的引领力。所有中层干部担任主课，三年中有3位中层还担任班主任工作。得到了教师们的充分肯定的同时，也起到了引领作用。

（二）品格养成，知行合一，践行立德树人。

芙蓉初级中学能确立德育为先的教育理念，全面提升学生的核心素养，把所有的课程、活动、所有的人都作为德育资源，形成了比较完善的管理体系。

1. 重视全员德育。学校建立了以“分管校长—政教处—班主任—学生—家长”德育管理体系。确立全员育人的观念，形成全员德育的氛围。

2. 落实行动德育。文明素养是学生核心素养的重要组成部分，它只有在活动中才能得到真正的培养，而且最终必须体现在行动上。（1）注重基础，将德育融入生活。学校扎实的法制教育取得了实实在在的教育效益，学校校风纯正，师生遵纪守法。学校先后被评为“常州市依法

治校先进单位”，“常州市平安校园”和“江苏省平安校园”。（2）强化自主，让德育发自内心。学校的爱国主义教育、诚信教育通过系列活动，培养了学生的诚信意识，增进了学生的爱国情结，起到了很好的教育效果。（3）形成立体，让德育内外结合。学校开展家长学校相关活动，改变家校联系方法，积极发挥学校、社区和家庭相结合的德育功能，营造共同育人氛围。关注学生心理，加强青少年学生心理健康教育。（4）目标分层，让德育切实可行。学校挖掘德育隐性课程。综合“行知文化”教育，通过学科渗透教育，将德育教育内容渗透到其它学科教学和学校其它活动中。学校确定每个年级的德育目标，开展爱国主义教育、诚信教育、法治教育、公民教育、生命教育、文明行为养成教育，育生育德。

3. 体现德育育人价值。芙蓉初级中学的德育，主要体现在它与文化、特色的有机结合，在于它的“润物无声”。芙蓉初级中学整合主题活动，注重活动实效，提升师生道德文化素养，突显行知文化内涵、审美情趣和价值取向。

（三）推进课程建设，实施课改，提升教育教学质量。

芙蓉初级中学以课程建设为载体，坚持规范办学，实施素质教育，着力打造“教学做合一”的行知课堂，教学质量稳步提升，学业测试合格率、中考升学率保持优质均衡；尊重规律，学生综合素养逐步提高，体质健康、心理健康等得到优质发展。

1. 初步形成了芙蓉初级中学的学校课程体系。围绕一个理念“知行合一，为学生健康成长奠基”，紧扣“让学生过完整的生活，让教师过专业的生活”两大目标，着力“国家课程、校本课程和校园生活”三个维度，抓实“课堂教学、学生社团、专题活动、社会实践”四项实施载体，形成了贯穿教育、教学全过程的学校课程体系，全面实施素质教育。打造了学生喜爱的课程。做到国家、地方课程校本化，校本课程多样化。以培养学生人文精神、科学素养、实践能力为目标，开发了《行动中成长》、《中国传统节日与民俗文化》、《时文辩读》、《英语听读》、《科学与生活》等课程，校本课程体系基本形成。三年来，在武进区中小学生艺术比赛中，合唱、器乐、舞蹈均获一等奖；被评为武进区篮球特色学校，在2018年的区田径运动会上，我们勇夺团体总分第二名，创造了学校的历史。科技类、学科类，三年来有100多万人次获奖，特别是常州市中学生（初中）英语口语比赛，连续三年代表武进区参加常州市比赛，获市一、二等奖。

2. 夯实基础，保证教学有序进行。严格执行五严规定。加强常规检查，对违规情况严肃批评并责令改正。推行内审督查，对学生的作业情况，进行抽样调查，把握教师落实规定的情况。落实减负增效。抓好毕业年级教育教学质量。学校坚持一切从学生的发展出发，开发全体教师的可利用资源，密切家校联系，形成教学合力，不断促进毕业班整体教学质量的提升。办学水平考核连续三年均为优秀

级，素质教育质量评估中每年获奖，2017年又创新高，荣获一等奖。

3. 实施课堂改革，保证教学有效开展。芙蓉初级中学围绕建设行知课堂的教改目标，成立区级课题《基于学生核心素养构建行知课堂的行动研究》的研究小组，全校主要学科参与，着力打造“教学做合一”的行知课堂，构建“教学做合一”的行知课堂实施路径，提出“长程两段”的教学策略和有向开放—互动生成的教学策略，优化教学方式，确立教学新常态。有效促进课堂教学改革。课题获武进区2018年优秀教科研成果贰等奖，同时该项目申报了常州市第七届学校主动发展优秀项目评选活动，荣获市三等奖。

（四）塑造师德，培养师能，促进教师发展。

1. 形成整体提升的机制。（1）打造芙蓉初级中学管理团队。坚持原则、民主平等、用功用心；勇于实践、敢于担当、甘于奉献。（2）塑造师德。加强教师职业理想和职业道德教育。进行有偿家教专项整治工作、“万户家庭大走访”、“千名名师志愿者大联盟”、“168”爱生行动、芙蓉初中“师德标兵”评选等活动，引导教师立足岗位，奋发进取，教书育人，为人师表，做人民满意的教师。2017年和2019年，被评为“武进区师德先进学校”。2018年3月，常州市武进区教育局和教育工会授予芙蓉初级中学“武进区教育系统模范职工之家”的荣誉称号。

2. 发挥骨干教师的作用。 (1) 发挥骨干教师作用。

学校根据教师特点，为每位老师量身定制了芙蓉初中教师专业发展三年规划，发挥骨干教师的特长；以共同体为载体，实现团队发展的目标。(2)形成有效的校本培训路径。学校坚持每年为每位教师征订教育期刊一份，购买教育专著一本，通过学习、交流，使教师提升自身的理论水平。每学期定期组织各学科教师上示范课、公开课。通过教学实践、课后反思，同伴互动，增强了教师专业成长的内驱力。通过专家引领、“走出去、请进来”，促进教师专业成长。

3. 培养教师教育教学研究能力。 (1) 建立学习共同体。

学校从学习、制度、评价、奖惩、发展等方面强化对团队的管理和引导，把备课组、教研组、年级组、甚至整个学校都作为工作、学习、成长的共同体。提供学习载体，拓宽学习交流途径，加强与不同学段的学校间的交流。(2) 强化课题研究。以课题市级备案课题《“问题串”在初中数学课堂教学中的运用研究》、区级课题《基于学生核心素养构建行知课堂的行动研究》、《中小学英语衔接教学的策略研究》、《初中语文渗透传统文化教育的策略》等研究活动为抓手，提升教师研究能力。近三年，发表论文（或在省市区论文评奖中获奖）70余篇。有20多名老师先后被评为常州市教坛新秀、常州市骨干班主任、武进区名班主任、市（区）优秀教育工作者、优秀德育工作者、优秀班主任、优秀辅导员等。有十多位老师在市、区级评

优课、基本功比赛中荣获奖。学校英语教研组被评为武进区优秀教研组。

（五）完善设施，服务优质，提高装备效能。

1. 明确责任，强化安全。学校推行安全责任制、首遇负责制、责任倒查制、一票否决制等制度，确保校园安全的“万无一失”。明确职责，责任到人，校园安全人防、技防、物防到位。学校安全做到横向到边，纵向到底，深度到心。

2. 后勤服务，精细高效。后勤管理规范严密，固定资产管理规范，食堂卫生工作扎实，学校坚持以保障师生食品安全为目标，建立食堂食品安全的长效机制。日常服务工作到位，为教育教学提供及时、优质、满意的服务。

3. 教学设施，发挥效能。在教学设施的管理与应用上坚持充分有效利用，保证仪器设备能在教学中得到充分使用，提高教育装备的使用效益。

三、主要不足和思考建议

1. 进一步提升学校文化理念系统，丰富发展的内涵。建议学校依据教育发展转型的宏观背景和学校新一轮发展的实际，对办学理念、办学目标和育人目标等作更高层次的提炼与架构，形成既富有时代气息又凸显学校自身底蕴的办学理念系统。对学校的发展思路作整体规划设计，对培养目标作进一步的细化并转化为切实可行的操作实施策略。提炼、充实和统整能统领学校文化建设的核心主题，

丰富发展内涵，提升办学品质，加强特色建设，扩大学校的知名度和影响力。

2. 进一步加大名优教师培养力度，提升教师的素质。建议学校要加强教师群体的梯队建设和学校行政干部的梯队培养。要加大名优教师培养的力度，建构具有激励功能的名优教师培养和发挥作用的机制，促使各级骨干教师增强“二次提升”的文化自觉，整体提升教师的理论素养和教学水平，增加常州市级及以上名师和骨干教师的人数和学科覆盖面，为学校素质教育的优质、均衡发展提供智力支持和队伍支撑。要切实提升教师教学改革与研究、课程开发和实施的能力，实现教育观念的转变、教学行为的优化、教学方式的转型。要进一步增加学校校本课程的门类和学生选修参与的面，处理好学生成长的基础性和发展性的关系。以进一步促进学生的多元化发展，不断提升学生的素养水平。

3. 进一步彰显学校办学特色。随着社会的发展进步，家长、学生对学校教育的要求不断提高，在学生兴趣培养、特色发展、健全人格培养等方面不懈探索，大胆实践，形成办学特色是学校当前发展的迫切需要。

常州经开区社会事业局教育督导室

2020年12月8日